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WYKAZ PODATNIKÓW VAT (TZW. BIAŁA LISTA PODATNIKÓW VAT) 

W nawiązaniu do naszego Newslettera nr 18 przypominamy, że w dniu 01.09.2019 r., po wejściu w 
życie art. 96b ustawy o podatku od towarów i usług[1], został uruchomiony nowy wykaz podatników 
VAT (tzw. biała lista podatników VAT), dalej zwany: „Wykazem”.   

Wykaz prowadzi Szef Krajowej Administracji Skarbowej (KAS) i jest dostępny: 

 na stronie internetowej Ministerstwa Finansów – https://www.podatki.gov.pl/wykaz-
podatnikow-vat-wyszukiwarka 

 w Centralnej Ewidencji i Informacji o Działalności Gospodarczej (CEIDG) –  
https://prod.ceidg.gov.pl/ceidg.cms.engine/ 

Podatnicy nie muszą podejmować żadnych działań, aby znaleźć się w Wykazie. Wszystkie 
potrzebne informacje Szef Krajowej Administracji Skarbowej pobiera z dostępnych rejestrów 
publicznych.  

Obowiązek zapłaty na rachunek wskazany na Wykazie 

Przypominamy, że obowiązek zapłaty na rachunek wskazany na Wykazie wejdzie w życie 
dopiero w dniu 01.01.2020 r. Oznacza to, że dopiero od dnia 01.01.2020 r. podatnicy, aby uniknąć 
sankcji, będą zobligowani do dokonywania weryfikacji numeru rachunku bankowego podanego 
przez kontrahenta z tym widniejącym w Wykazie.  

Ryzyka   

Od dnia 01.01.2020 r., jeżeli podatnik zapłaci swojemu partnerowi biznesowemu kwotę powyżej 
15.000 zł na inny rachunek bankowy, niż podany w Wykazie: 

 nie będzie mógł zaliczyć do kosztów uzyskania przychodu kwoty w tej części, w jakiej płatność 
przekracza kwotę 15.000 zł[2]. Nie będzie przy tym miała znaczenia liczba transakcji, na jaką 
podzieli płatność wynikającą z jednej faktury; 

 będzie ponosił ryzyko odpowiedzialności solidarnej ze swoim kontrahentem za zaległości 
podatkowe, jeśli nie zapłaci on należnego podatku VAT od transakcji.  

Przepisy przewidują możliwość uniknięcia ww. sankcji, jeśli podatnik najpóźniej w ciągu 3 dni od 
dokonania przelewu na niewłaściwy numer rachunku bankowego złoży naczelnikowi urzędu 
skarbowego właściwego dla wystawcy faktury zawiadomienie o tej zapłacie. 

Ministerstwo Finansów przygotowało i zamieściło na swojej stronie internetowej pomocne 
wyjaśnienia dotyczące między innymi sposobu korzystania z Wykazu 
(https://www.biznes.gov.pl/pl/aktualnosci/biala-lista-podatnikow-vat-nowe-narzedzie-do-
sprawdzania-kontrahentow).  

 
 
W razie dalszych pytań, pozostajemy do Państwa dyspozycji. 
 

[1] Zmiana weszła w życie na mocy art. 1 ustawy z dnia 12.04.2019 r. o zmianie ustawy o podatku od towarów i usług oraz 

Kontakt:  

wroclaw@explico.com.pl  

 

Zobacz inne: 

www.explico.com.pl 

 

 

https://www.podatki.gov.pl/wykaz-podatnikow-vat-wyszukiwarka
https://prod.ceidg.gov.pl/ceidg.cms.engine/
https://www.biznes.gov.pl/pl/aktualnosci/biala-lista-podatnikow-vat-nowe-narzedzie-do-sprawdzania-kontrahentow
https://www.biznes.gov.pl/pl/aktualnosci/biala-lista-podatnikow-vat-nowe-narzedzie-do-sprawdzania-kontrahentow
http://www.explico.com.pl/


2 

niektórych innych ustaw. 

[2] Lub równowartość 15.000 zł w przypadku transakcji dokonywanych w innej niż PLN walucie. Przy czym transakcje w 
walutach obcych przelicza się na złote według średniego kursu walut obcych ogłaszanego przez Narodowy Bank Polski z 
ostatniego dnia roboczego poprzedzającego dzień dokonania transakcji.. 

 

 

*Niniejszy Newsletter nie stanowi porady prawnej ani podatkowej. 

 


